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A n t r a g  N r . :  0 0 7 2 / 2 0 1 5 / AN  

Briefkopf des Antragstellers: 

 
Heidelberg, den 08.07.2015 

Tagesordnungspunkt Gemeinderat – Energiesanierung MTV 

Sehr geehrter Herr Oberbürgermeister, 

für die nächste Sitzung des Gemeinderates stellen die Unterzeichner gemäß § 18 Absatz 3 der 
Geschäftsordnung des Gemeinderates der Stadt Heidelberg den Antrag, folgenden 
Tagesordnungspunkt aufzunehmen: 

Die Verwaltung wird gebeten folgende Fragen zu beantworten 

-  Darstellung des aktuellen Planungsstandes (Verhältnis geplanter Abriss / Neubau / 
Bestandserhalt; Abweichungen vom Masterplan MTV) 

-  Modellplanungen für Energie-Effizienz-Niveaus für in MTV geplante Neubauten (Passivhaus, 
KfW-Effizienzhaus 70, 55 und 40) und Angaben zu deren Wirtschaftlichkeit im Zeitverlauf 

-  Modellplanungen für Energie-Effizienz-Niveaus für in MTV geplante Sanierungen (KfW-
Effizienzhaus 100, 115 und Denkmal) und Angaben zu deren Wirtschaftlichkeit im Zeitverlauf 

-  Darstellung möglicher Festlegungen von Klimaschutzmaßnahmen in städtebaulichen 
Planungen und Beschlüssen durch a) Maßnahmen zur Energieeinsparung mit Festlegung auf 
Energiestandards und b) durch Festlegung auf Maßnahmen zur Nutzung regenerativer 
Energien 

-  Darstellung eines Energiesanierungsplans mit einer Perspektive von 40 Jahren mit dem 
Doppelziel preisgünstiges Wohnen und optimaler Energiestandard, in dem festgelegt wird, 
wann welche Immobilien einer Sanierung unterzogen werden sollen 

-  Darstellung von sämtlichen Fördermaßnahmen der Stadt und des Landes, um den Zielen von 
Klimaschutz und preiswertem Wohnen gerecht zu werden 

-  Darstellung von in MTV möglichen Kompensationsmaßnahmen im Falle einer geplanten 
Beibehaltung bestehender Energiestandards (Bsp. Solarthermie zur Warmwasserbereitung 
und Heizungsunterstützung; Photovoltaik bei elektrischen Heizsystemen, wie Wärmepumpen)
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Begründung: 

Bündnis 90/Die Grünen sieht die große Chance, die sich mit Erschließung der 
Konversionsflächen für die Schaffung von preisgünstigem Wohnraum in Heidelberg bietet. Wir 
unterstützen den Beschluss des Gemeinderats vom 10.04.2014 zum Masterplan MTV und den 
darin gemachten Rahmenvorgaben für preisgünstiges Wohnen uneingeschränkt. Daneben hat 
sich die Stadt Heidelberg ebenso für den Masterplan Klimaschutz entschieden, der eine 
Einschränkung des CO2-Ausstoßes in Heidelberg bis 2015 um 95 Prozent vorsieht. In Anbetracht 
der Belastungen, die aufgrund des Klimawandels auf zukünftige Generationen zukommen, ist es 
uns wichtig, den Gebäudebestand in MTV im Sinne beider Zielvorgaben voranzubringen. Um dies 
zu tun beantragen wir, die Stadtverwaltung und das Bündnis für Wohnen zu beauftragen, einen 
Energiesanierungsplan für MTV zu entwickeln, der als Entscheidungsgrundlage für die 
notwendige politische Diskussion dienen kann. 

g e z e i c h n e t  G r ü n e - F r a k t i o n ,  
g e z e i c h n e t  D r .  A r n u l f  W e i l e r - L o r e n t z ,  B u n t e  L i n k e ,  
g e z e i c h n e t  F r a k t i o n s g e m e i n s c h a f t  D i e  L i n k e / P i r a t e n  
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